

呼和浩特：“六个行动”迈向实干新征程

“六个行动”是内蒙古自治区党委继去年“六个工程”之后的又一重大部署，也是完成好“五大任务”的重要抓手。不论是重大项目谋划行动、助企行动、就业促进行动，还是节水行动、区域合作深化行动、北疆文化建设提升行动，既是政治工程，也是发展工程，更是民心工程。2月5日，乙巳蛇年首个工作日，呼和浩特市召开全力推进“六个行动”确保一季度“开门红”动员部署大会，要求全市上下深入贯彻习近平总书记对内蒙古的重要指示精神，凝心聚力，尽快动起来、干起来、跑起来，不折不扣把党中央决策部署和自治区党委工作要求落实到位。本报今日特推出专版，围绕如何全面深入推进“六大行动”，完成好各项任务，对“六大行动”各牵头部门负责人进行采访。他们纷纷表示，要以最坚决的态度、最有效的举措，确保各项重点任务落地落实，取得实效，为自治区“闯新路进中游”作出更多首府贡献。

突出三个聚焦 让重大项目谋划行动落地见效

——访呼和浩特市发改委党组书记、主任伊德尔



重大项目谋划行动解决的是经济增长动力问题，就如何推动重大项目谋划行动落地见效，记者采访了市发改委党组书记、主任伊德尔。

伊德尔表示，今年我市的重点项目谋划行动突出了三个聚焦：一是聚焦一揽子存量政策和增量政策谋划项目，重点围绕“两重、两新”和中央预算内资金支持领域开展项目谋划储

备；二是聚焦培育发展优势产业谋划项目，持续开展符合首府定位和发展目标的招商引资，推动首府产业高质量发展；三是聚焦补短板惠民民生谋划项目，持续完善城市基础设施，让城市建设惠及千家万户，让人民群众更有获得感。

伊德尔说，市发改委作为重大项目谋划行动牵头抓总部门，接下来将健全“横向联通、纵向贯通”重大项目调度谋划机制，统筹协调全

市重大项目谋划行动。在具体实施中，要围绕实现“一季度”开门红，推动重点项目的推进落实，冬施项目要全部足额纳入统，形成有效投资；基于2025年谋划实施项目数量达到1200个以上，年度计划投资1700亿元以上的目标，按月按季调度，每月将重大项目谋划储备清单推送至前期手续审批部门、要素保障部门，推动项目尽快落地实施，确保重大项目谋

一个、成一个，让重大项目谋划行动落地见效；紧紧围绕“十五五”的发展目标，重点推动产业集群耦合化链，实现南部、中部、北部、沿黄产业带快速提升，使首府的“四条产业带”在未来的城市竞争和产业能级上具有核心优势；围绕牵引性、带动性强的重大项目持续发力，为自治区实现“闯新路进中游”目标更好地发挥首府作用。

扎实有力实施助企行动 促进经济社会高质量发展

——访呼和浩特市工业和信息化局党组成员、副局长肖蕾



“我们将坚持把激发市场主体活力、提高企业发展质量作为重要任务，以企业需求为导向，以解决制约企业高质量发展的突出问题为着力点，通过优化营商环境、提升金融服务质效、激发创新活力、强化用工服务、助力开拓市场、支持做大做强、聚力纾困解难等方面措施，提振企业发展信心，促进经济社会高质量发展。”呼和浩特市工业和信息化局党组成员、副局长肖蕾在接受记者采访时说。

肖蕾表示，市工信局将紧紧围绕“六个行动”

要求，大力实施助企行动，构建全方位支持体系，厚植企业发展沃土。一直以来，重大项目谋划行动、助企行动都是市工信局加快推进新型工业化的重要抓手。去年，市工信局积极落实国家、自治区一揽子增量政策，实施工业领域大规模设备更新工程，工业技改投资增速增长2倍以上，为企业争取国家“两新”低息贷款近10亿元。《呼和浩特市推动新型工业化发展十条政策措施》的出台，为近百个企业和项目兑现市工业高质量发展专项资金近1亿元，为企业转型升级营造良好产业生态。

“今年是‘十四五’收官之年，也是全力落实好‘六个行动’的开局之年。春节前，按照市委、市政府部署安排，市工信局牵头制定了呼和浩特市助企行动实施方案，围绕7个方向明确了32项针对性落实措施。”肖蕾说，下一步，市工信局将落实好市、县（开发区）两级领导干部“一对一”包联服务企业机制，开展节后复产达产专项行动，健全问题收集处置闭环管理机制。用足用好中央、自治区一揽子政策，谋深谋实重大项目，争取一批标志性、牵引性重点工业项目纳入自治区、

国家“十五五”规划纲要，为“十五五”开篇布局打下坚实基础。体量上，聚焦新投产未入规企业、潜力中小企业和年度计划投产项目，壮大规模以上工业企业队伍，持续做大家底。质量上，聚焦专精特新中小企业、单项冠军企业、高新技术企业培育，持续强化企业核心竞争力。同时，持续开展园区基础设施提升三年行动，推动经开区再生水厂二期、金山高新区标准化厂房、航空区低空试基地等项目建设，为企业产能释放提供强有力保障，持续激发企业活力、壮大市场主体。

勇挑重担 奋力谱写首府高质量充分就业新篇章

——访呼和浩特市人力资源和社会保障局党组书记、局长宝力高



“过去一年，我市深入实施就业优先战略，启动实施了就业助企、产业扩岗、创业助航等8个专项行动，推进各项就业政策落实、服务落地，就业领域各项指标任务全部完成、好于预期。全年城镇新增就业6.21万人，达到全区总量的近三分之一，大学生来呼、留呼就业5.56万人，再创新高。首府就业创业环境不断改善，对人才的吸引力持续提升。”呼和浩特市人力资源和社会保障局党组书记、局长宝力高介绍。

宝力高表示，作为就业促进行动的牵头部门，市人社局将切实扛起牵头抓总责任，秉持“勇挑大梁、多做贡献”的工作要求，加快任务落实，展现首府担当。

宝力高表示，“我们将重点做好以下几个方面的工作：一是紧盯目标任务，加大就业服务供给。围绕‘城镇新增就业6万人、大

学生在呼就业5万人’的总目标，以‘产业拉动、政策扶持、创业带动、培训促进、服务助推’为抓手，推动实施就业促进行动8个方面30项工作举措，持续扩大就业容量，不断提升就业质量。同时加快推进‘智慧就业云平台’上线，迅速启动春节后就业服务工作。二是完善就业工作机制，加强统筹协调和系统谋划。市人社局将建立就业影响评估机制、就业岗位归集

机制和就业服务联动机制，同时加强统筹协调，整合各类资源，联合多个部门走进校园、社区、企业等地，合作开展就业助企、招聘对接、政策宣讲等就业服务活动，实现部门间资源共享、信息共享、服务联通，推动形成区域协调联动、部门各负其责、上下一起发力的工作局面，凝聚全社会、各行业促就业合力，共同推动首府高质量充分就业。”

做好节水“加减法” 保障首府水安全

——访呼和浩特市水务局党组书记、局长赵廷东



“近年来，呼和浩特市围绕节水工作制定出台一系列法律法规，为节水工作开展提供了法治保障基础。截至2024年，全市万元生产总值用水量、万元工业增加值用水量、农田灌溉水有效利用系数等主要用水效率指标全面优于内蒙古自治区平均水平。2025年，自治区把节水作为一项事关发展全局的重要工作，摆在了治水管水空前重要的位置，市水务局

将紧紧围绕‘六个行动’要求，大力落实节水行动，重点采取‘一控、四减、两增’7个方面措施做好节水‘加减法’，保障首府水安全。”呼和浩特市水务局党组书记、局长赵廷东在接受记者采访时说。

“一控”是通过建立节水管控指标体系，出台《呼和浩特市水资源管理条例》，制定完善5项水资源管理制度，完善监测计量体系，强化地下水

超采区治理来控制用水总量。

“四减”是压减农业、工业、城乡、生态用水。农业方面要工程节水制度和制度节水两手抓；工业方面要大力推进再生水置换，开展工业节水改造，建设节水型园区和企业；城乡方面要有效控制管网漏损，推进农村供水计量设施安装，落实城镇居民用水阶梯水价和非居民用水超定额累进加

价制度；生态方面要持续落实以水定绿，科学开展节水绿化，充分利用天然降水和再生水。

“两增”，一方面，通过打造“H+回”型再生水管网体系，加快建设国家再生水利用3个试点，完成国家海绵示范城市建设来增加非常规水；另一方面，通过开展水权交易，加快推进引黄三期工程建设，积极争取水指标来增加黄河水。

扩大对内对外开放 让“朋友圈”产生生产力

——访呼和浩特市商务局党组书记、局长廖雁渝



“以区域合作深化行动扩大对内对外开放，实打实做强首府都市圈，让‘朋友圈’产生生产力。”呼和浩特市全力推进“六个行动”，确保一季度“开门红”动员部署大会对深化区域合作作出明确部署。针对呼和浩特市商务局将如何贯彻落实会议精神，进一步扩大对内对外开放，提升首府辐射带动能力，记者采访了呼和浩特市商务局党组书记、局长廖雁渝。

“市商务局将围绕区域合作深化行动，一是将持续优化对外开放平台功能布局，推动综合保税区大力发展区港联动、落地加工、易货贸易等业态，推动跨境电子商务综合试验区升级、国家级经开区提质增效，提高中欧班列运行质效，加快打造自治区对外开放新高地。二是积极承接京津冀产业梯度转移和科技成果转化，建立呼冀数字经济产业联盟和跨区域数据要素流动

交易合作机制，深度融入京津冀、长三角、粤港澳大湾区发展脉络，强化同黄河流域等毗邻省区通力合作。三是推动京蒙合作扩面升级，引进‘京资’‘京技’‘京师’‘京医’，送出‘绿品’‘绿数’；制定‘十五五’京蒙全面合作实施方案，大力实施京蒙协作‘六个倍增计划’和‘四项行动’；精准招商引资项目，加强产业园建设；联动海淀区打造‘两小时创新圈’和双城科

技产业圈；深化与北京院校合作，推进医疗项目建设；促进旅游、农畜产品发展，加快建设智算产业园。四是共同创建全国低空经济示范区，加快创建呼包鄂国家自主创新示范区核心区，打造国家级呼包鄂硅新材料及光伏制造先进制造业集群，加快推进呼包鄂一体化发展，充分发挥首府示范引领和辐射带动作用。”廖雁渝说。

把北疆文化品牌擦得更亮、打得更响

——访呼和浩特市文旅广电局党组成员、副局长于宏建



“市文旅广电局将围绕北疆文化建设提升行动全面构建‘北疆文化’引领、多业互促联动、内外市场繁荣的‘一廊、两轴、五带’文旅发展格局，把文化旅游业培育成为支柱产业。”呼和浩特市文旅广电局党组成员、副局长于宏建在接受记者采访时说。

于宏建表示，市文旅广电局将紧紧围绕“六个行动”要求，从以下方面着手，把北疆文化品

牌擦得更亮、打得更响。一是繁荣文艺创作生产。做好北疆文化研究阐释，编印《呼和浩特文化（第四辑）》等一批书籍；抓好文艺精品生产创作，创作提升话剧《大青山》等精品剧目。二是推动“博物馆之城”建设。加强交流合作，举办“钟鸣盛世——紫禁城和承德避暑山庄藏钟表联展”，参与2025年故宫百年系列文博活动；推出

精品活动，办好全国博物馆之城建设发展交流会暨文创大集等重大活动，打造大窑遗址出土文物特展等精品展。三是完善全域旅游发展格局。实施提升计划，全面启动老牛湾黄河大峡谷景区申报世界地质公园；创建文旅品牌，推动伊利草原乳文化景区创建国家5A级工业旅游景区，推出高山草原游、文博集群游等8

大产品体系。四是深化文旅商体多元融合。做优节庆经济，办好昭君文化节、5·19中国旅游日等重点节庆活动，将“呼和浩特跨年夜”打造为国内一流节庆品牌；培育冰雪经济，持续打造呼和浩特欢乐冰雪节等冰雪活动；繁荣演艺经济，引进大型流量明星演唱会，进一步打造“演唱会之城”。